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INFORMACJA DOTYCZĄCA  BEZPIECZEŃSTWA  I OCHRONY ZDROWIA 

1. ZAKRES ROBÓT ORAZ KOLEJNOŚĆ REALIZACJI POSZCZEGÓLNYCH 

OBIEKTÓW: 

• roboty rozbiórkowe,  

• wykonanie wykopów 

• wykonanie nasypów 

• wykonanie warstwy mrozoochronnej z gruntu niewysadzinowego 

• transport materiałów z rozbiórki; 

• wykonanie podbudowy z kruszywa kamiennego i warstw mrozoochronnych; 

• wykonanie krawężników betonowych na ławie betonowej; 

• wykonanie nawierzchni bitumicznej 

• budowa kanalizacji deszczowej wraz z robotami ziemnymi 

• wykonanie umocnienia skarp  

• wykonanie zabezpieczenia sieci 

• montaż pionowych znaków drogowych  

• przebudowa sieci elektrycznej 

• przebudowa sieci teletechnicznej 

KOLEJNOŚĆ REALIZACJI ROBÓT 

• przygotowanie terenu pod budowę, 

• przebudowa oraz budowa projektowanych sieci. 

• Roboty ziemne 

• Wykonanie konstrukcji drogi 

2. ISTNIEJĄCE OBIEKTY BUDOWLANE: 

• sieć wodociągowa, 

• sieć elektroenergetyczna napowietrzna oraz ziemna 

• sieć teletechniczna 

• sąsiadująca zabudowa jednorodzinna 
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3. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI STWARZAJĄCE ZAGROŻENIE 

BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI     

• infrastruktura techniczna jak powyżej 

• ruch sprzętu budowlanego używanego podczas budowy, 

4. PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA PODCZAS REALIZACJI ROBÓT 

BUDOWLANYCH: 

• obsunięcie skarpy wykopu;  

• zranienia i urazy podczas robót z wykorzystaniem narzędzi ręcznych  

i pneumatycznych; 

• zranienia i urazy podczas transportu materiałów; 

• zranienia i urazy podczas robót z wykorzystaniem maszyn do robót ziemnych 

• zranienia i urazy podczas robót montażowych z wykorzystaniem maszyn dźwigowych;  

• potrącenie przez pojazdy znajdujące się w ruchu ulicznym; 

• organizacja i zabezpieczenie składowisk: humusu, urobku z wykopów, materiałów 

budowlanych, elementów konstrukcji i wyrobów budowlanych; 

• Niewłaściwy, zbyt duży kąt pochylenia skarpy dla danego rodzaju gruntu; 

• Upadek z wysokości 

• Przeciążenie sprzętu zmechanizowanego; 

• Brak osłon zapobiegających wypadkom przy ruchomych częściach mechanizmów; 

• Przebywanie ludzi w pobliżu (w zasięgu) ruchomych części maszyn; 

• Brak kontroli zmechanizowanego sprzętu przed rozpoczęciem pracy, pod względem 

sprawności technicznej i bezpieczeństwa użytkowania. Droga pojazdów zmechanizowanych 

po drogach nieutwardzonych i posiadających nieodpowiednie spadki poprzeczne i podłużne;  

• Używanie nieodpowiednich- nie atestowanych, zużytych, zniszczonych zawiesi; 

• roboty wykonywane przy użyciu dźwigów, 

• roboty wykonywane w pobliżu czynnych ciągów komunikacyjnych, 

• roboty w pobliżu przewodów linii elektroenergetycznych, 

• wykonywanie wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości większej niż 1,5 

m oraz wykopów o bezpiecznym nachyleniu ścian o głębokości większej niż 3,0m, 

• wykonywanie głębokich wykopów. 

Dla prowadzonych robót Kierownik budowy jest zobowiązany sporządzić lub zapewnić 

sporządzenie, przed rozpoczęciem budowy, planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, 
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uwzględniający specyfikę realizacji i warunki prowadzenia robót budowlanych uwzględniające 

między innymi następujące informacje: 

Zabezpieczenie terenu budowy 

Teren budowy lub robót powinien być w miarę potrzeby zabezpieczony ogrodzeniem. Drogi 

i ciągi piesze na placu budowy powinny być utrzymane we właściwym stanie technicznym. Nie 

wolno na nich składować materiałów, sprzętu lub innych przedmiotów. Szerokość dróg 

komunikacyjnych na placu budowy powinna być dostosowana do używanych środków 

transportowych i nasilenia ruchu. 

Wszystkie ulice i ciągi ruchu pieszego, przejścia itp. objęte obszarem budowy a 

eksploatowane komunikacyjnie w trakcie budowy, zgodnie z etapami realizacji wynikającymi z 

projektów organizacji ruchu na czas budowy, będą podlegały utrzymaniu letniemu i zimowemu 

(likwidacja ubytków w nawierzchni, likwidacja nierówności, koszenie trawy, czyszczenie jezdni, 

odśnieżanie, wywóz śniegu itp.). W czasie wykonywania robót wykonawca dostarczy, zainstaluje i 

będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe urządzenia zabezpieczające takie jak: znaki pionowe, 

poziome, zapory, światła ostrzegawcze, sygnały, sygnalizatory, oświetlenie ciągów 

komunikacyjnych, itp., zapewniając w ten sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych. 

Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w dzień i w nocy tych zapór i znaków, dla których 

jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa. 

Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 

dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania budowy i wykańczania robót 

wykonawca będzie: 

a) utrzymywać Teren Budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej, 

b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i 

norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół Terenu Budowy oraz będzie unikać 

uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub dóbr publicznych i innych, a wynikających ze skażenia, 

hałasu, wibracji, zanieczyszczenia lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu 

działania. 

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: 
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1) Lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk, ukopów i dróg dojazdowych. 

2) Środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

- zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 

- zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 

- możliwością powstania pożaru. 

Lokalizację baz i warsztatów Wykonawca uzgodni z Inspektorem Nadzoru. 

Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie 

utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy, na terenie 

baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynach oraz w maszynach 

i pojazdach. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 

zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie 

straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji Robót albo przez personel 

Wykonawcy. 

Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do 

użycia. Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu 

większym od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. Wszelkie materiały 

odpadowe użyte do Robót będą miały aprobaty techniczne, wydane przez uprawnioną jednostkę, 

jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. 

Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie Robót, a po zakończeniu 

Robót ich szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem 

przestrzegania wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie 

przepisy Wykonawca powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów 

administracji. 
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5. WSKAZANIE SPOSOBU PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW 

PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE 

NIEBEZPIECZNYCH 

Przed przystąpieniem do realizacji robót należy przeprowadzić instruktaż pracowników 

poprzez wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających niebezpieczeństwu. 

Wszystkie prace należy prowadzić zgodnie z ogólnymi zasadami BHP. Pracodawca jest 

zobowiązany zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający 

pracowników przed zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych dla 

zdrowia. Pracodawca zobowiązany jest do przedstawienia pracownikom informacji o istniejących 

zagrożeniach, przed którymi chronić ich będą środki ochrony indywidualnej oraz informację o tych 

środkach i zasadach ich stosowania.  

Pracownicy dopuszczeni do robót budowlanych winni zostać zapoznani z planem „BIOZ”  

i pouczeni o konieczności stosowania środków ochrony osobistej oraz bezwzględnym 

przestrzeganiu przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. 

Zapoznanie z planem „BIOZ” pracownicy winni potwierdzić podpisem złożonym w 

załączniku do planu „BIOZ”. 

Określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia 

1. Usunięcie ludzi z rejonu bezpośredniego zagrożenia. 

2. Zabezpieczenie terenu bezpośredniego zagrożenia przed dostępem ludzi. 

3. Oznakowanie miejsca zagrożenia. 

4. Natychmiastowe informowanie kierownika budowy. 

5. Natychmiastowe informowanie odpowiednich służb tzn.: 

• POGOTOWIA RATUNKOWEGO:    tel.: 999 

• PAŃSTWOWEJ STRAŻY POŻARNEJ:   tel.: 998 

• POLICJI:       tel.: 997 

Konieczność stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej, 

zabezpieczających przed skutkami zagrożeń: 

1. Ubrania ochronne; 

2. Zabezpieczenia indywidualne przy pracach na wysokości (linki ochronne, asekuracyjne, 

itp.); 
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Zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez 

wyznaczone w tym celu osoby: 

Informowanie kierownika budowy o kolejnych etapach robót, przy których mogą wystąpić 

bezpośrednie zagrożenia pracowników, celem pouczenia o koniecznych zasadach bhp oraz 

sprawowania nadzoru nad tymi pracami. W przypadku braku obecności kierownika budowy, nadzór 

nad właściwym wykonywaniem robót spoczywa na kierowniku budowy i inwestorze.  

6. WSKAZANIE ŚRODKÓW TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH 

ZAPOBIEGAJĄCYCH NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONANIA 

ROGÓT BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA ZDROWIA 

LUB W ICH SĄSIEDZTWIE, W TYM ZAPEWNIAJĄCYCH BEZPIECZNĄ I SPRAWNĄ 

KOMUNIKACJĘ, UMOŻLIWIAJĄCĄ SZYBKĄ EWAKUACJĘ NA WYPADEK POŻARU, 

AWARII I INNYCH ZAGROŻEŃ 

Przed przystąpieniem do wykonania wykopów, należy teren robót oznakować zgodnie z 

ogólnymi zasadami BHP w oparciu o obowiązujące normy, aprobaty techniczne. 

Wykonawca jest zobowiązany zapewnić pracownikom środki ochrony indywidualnej, 

odpowiednie do rodzaju i poziomu zagrożeń. Środki ochrony indywidualnej powinny być 

stosowane w sytuacjach gdy nie można uniknąć zagrożeń lub odpowiedniej organizacji pracy. 

Wykonawca jest zobowiązany udostępnić pracownikom, do stałego korzystania, aktualne 

instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy. Instrukcje powinny w sposób zrozumiały dla 

pracowników wskazywać czynności, które należy wykonać przed rozpoczęciem danej pracy, 

zasady i sposoby bezpiecznego wykonania tej pracy, czynności do wykonania po jej zakończeniu 

oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenia dla życia lub zdrowia 

pracowników. 

Ponadto wykonawca ma obowiązek właściwej organizacja placu i terenu budowy, w tym 

wyznaczenie i zabezpieczenie stref niebezpiecznych. Plac budowy powinien być ogrodzony.  

Przy wykonywaniu robót na wysokości powyżej 2 [m] stanowiska pracy oraz przejścia 

należy zabezpieczyć barierą. 
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Jeżeli roboty określone powyżej są wykonywane przejściowo lub ich charakter 

uniemożliwia zastosowanie wspomnianych zabezpieczeń, należy wprowadzić inne skuteczne 

zabezpieczenie pracowników przed upadkiem; 

Strefę niebezpieczną (miejsca niebezpieczne), w której istnieje źródło zagrożenia, np. z 

powodu możliwości spadania z góry przedmiotów lub materiałów, należy oznakować. 

Przejścia i miejsca niebezpieczne powinny być oznakowane znakami ostrzegawczymi lub 

znakami zakazu oraz dobrze oświetlone; 

Przy wykonywaniu wykopów w miejscach dostępnych dla osób nie zatrudnionych przy 

robotach należy wokół wykopów ustawić poręcze ochronne i zaopatrzyć je w napis "osobom 

postronnym wstęp wzbroniony", a w nocy w czerwone światła ostrzegawcze. Poręcze powinny być 

umieszczone na wysokości 1,10 [m] ponad terenem i ustawione w odległości nie mniejszej niż 1[m] 

od krawędzi wykopu. 

 

 


